A forgatonyomaték meghatarozasihoz meg kell mérni, hogy adott erSkar esetén mekkora erét kell kifejteni a
csavardskor. Ezt a mérést tobbféleképp el lehet végezni.

a) Ha a rogzitett faba csavarjuk a csavart, a kovetkezképp jarhatunk el: A facsavar fejéhez egy palcat erdsitiink,
és ennek végénél egy rugds erémérst kozbeiktatva tekerjitk be a csavart. (Az elrendezés az 1. abran lathato.)
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1. dbra

Ha csavaras kozben biztositjuk, hogy az er6mérd a rudra merdlegesen alljon, akkor a rola leolvashaté ers és a rad
hosszanak szorzata adja a forgatényomatékot. A rad és az er6mérs merdleges helyzetét a folyamatos tekerés kézben
nehéz biztositani. Ha nem folyamatosan csavarjuk a csavart, akkor nem a becsavaras kozbeni forgatonyomatékot
mérjiik, hanem az adott helyzetbdl valé kimozditashoz sziikségeset. Ez valamivel nagyobb a folyamatos csavarashoz
sziikséges nyomatéknal.

A rud és az er6mér6 merdleges helyzetének probléméajat ugy keriilhetjiik el, ha az er6mérs ,automatikusan” mers-
leges az erGkarra. Ez kétféleképp is megvalosithato.

b) Az 1. abran lathaté elrendezést modositsuk gy, hogy az er6mérd masik végét valamihez rogzitjiik és a fat
tekerjiik a csavarra! Ez az elrendezés lathato feliilnézetben a 2. dbran. Ennél az elrendezésnél elég nagy erGkar esetén
a rud és az er6meérs kozelitéleg merglegesek egymasra.
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2. dbra

¢) A csavar fejéhez most erdsitsiink egy korongot és annak a peremeére feltekert fonal segitségével tekerjitk be a
csavart a rogzitett faba! Itt a fonalat a korong sugarara merdlegesen huzzuk, igy az erd és az erdkar merdlegesek. (L.
a 3. abrat!)
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3. dbra

Az a), ill. ¢) esethez hasonloan torténik a mérés, ha a csavart rogzitjiik és a 4. és 5. abra szerint rud alak, ill.
henger alaku fat tekeriink ré.
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4. dbra
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5. dbra

Valamennyi mérésnél kicsit nehézkes az er6 nagysagénak leolvasasa a mérés kozben. A b) esetben leirt 6sszeéllitasnal
segiteni lehet ezen egy Otlettel, amit megold6ink mér méaskor is alkalmaztak. ErGsitsiink a palca végére egy filctollat,
és mozgassunk alatta az erd irdnyara merGlegesen egy papirszalagot egyenletes sebességgel, mikdzben a fakorongot
egyenletesen forgatjuk! Ekkor megfelel6 koordinatatengely-beosztast készitve rogton grafikusan kapjuk a becsavarasi
mélység és a sziikséges forgatonyomaték kozti osszefiiggést. Igy végezte a mérést Sdrkdzi Laszlo (Bp., Moéricz Zs. Gimn.,
IL. o. t.).

A mérésnél az aldbbiakra kell iigyelni:

— Ha egy csavart tobbszor csavarunk be ugyanabba a lyukba, a forgatonyomatékok értéke a késébbi csavarasoknal
kisebb, mint az els6 csavarasnal. Ezért minden méréshez 0j lyukat kell farni.

— A t6bbszor hasznalt csavar menete kopottabb az Gjéndl, ez is megvaltoztatja a mérési eredményt.

— Ha csavaras kozben megreped a fa, az is meghamisithatja az eredményeket.

Kiilonb6z6 méretid csavarokat kiilonb6z6 mindségi faba csavarva mas-méas Osszefiiggéseket kapunk a becsavarasi
mélység (1) és a forgatonyomaték (M) kozott, de a grafikonok alakja hasonlit egymasra. 23 mm hosszt, 3 mm atmérsjd
csavart feny6faba csavarva Kucsera Itala (Pécs, Nagy Lajos Gimn., L. o. t.) a 6. dbra szerinti grafikont kapta.
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6. dbra

A t6bb mérés alapjan megrajzolt grafikonon lathatok a mérési hibak is. A mérési hibakat a miszerek pontatlansiga,
a mérés nem megfelelGen pontos Osszedllitasa és az egyenetlen mozgatas okozza.



